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1. Bir amipin kati besin molekulinu hicre igine almasi ile gergeklesen bir takim olaylar gosterilmistir.

Endoplazmik retikulum

Sindirim
_— kofulu

Lizozom

Besin kofulu

Amipin bu faaliyeti ile ilgili olarak agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Besinin alinmasi ile amipin hiicre zari kiigilmustir.

B) Besin kofulunun lizozom ile birlesmesiyle sindirim kofulu olusur.
C) Endoplazmik retikulum sindirimde dogrudan goérev alir.

D) Amip aldigi besini, yapi taglarina dontstirmustar.

E) Besin kofulu zari ile hiicre zari yapisi 6zdestir.

2. igerisinde nisasta bulunan bagirsak pargasinin iki ucu kapatilarak %20’lik siikroz ¢ézeltisinin bulundugu deney kabina
birakilmistir.

%20’lik siikroz ¢ozeltisi

]

— Bagirsak pargasi

Bir sire sonra ilgili deney kabina nisasta hidrolizinden sorumlu amilaz enzimi ile bol miktarda iyot ¢ozeltisi damlatilarak
degdisimler izlenmeye galisiimistir.
Deney ortaminda gézlenecek degigimlerle ilgili,

I.  Amilazin nisastayi hidrolizi ile olusacak glikozlar hem bagirsak hem de deney kabinda esit yogunlukta dagilir.
Il. Bagirsak icerigi mavi-mor renk alirken, deney kabindaki sivida herhangi bir renk degisimi olmaz.
IIl. Hem bagdirsak igerigi hem de deney kabinda herhangi bir renk degisimi olmaz.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (iyot, nisasta ile mavi-mor renk verir.)

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz Il D)lvell E) Il velll
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3. Suyun segici gegirgen bir zar tGzerinden az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama dogru gegmesine osmoz denir.
C6zinmis maddelerin su almak igin yaptiklari emme kuvvetine osmotik basing denir.

Secici gegirgen zar Gzerinden madde gegislerini gézlemlemek isteyen bir 6grencinin bagirsak torbalar ile esit kollu terazide
hazirladigi deney diizenegi (Sekil 1) ve bir siire sonra deney diizeneginde gézlenen degisiklikler (Sekil 2) verilmistir.

%158 KL _ i ______ %15’lik
seker seker
cozeltisi cozeltisi
seker c¢ozeltisi seker cozeltisi
Akabi B kabi A kabi B kabi
Sekil 1 Sekil 2

Cozelti yogunluklar bilinmeyen A ve B kaplarina daldinlan bagirsak torbalarinin ¢oziicliyii gegirdigi halde ¢éziinene
karsi gegirgen olmadig bilindigine gére deney baslangicindaki durum ile ilgili,

I. A kabinin ¢bzelti yogunlugu B kabindakinden fazladir.

II. Akabinin ¢dzelti yogunlugu bagirsak torbadakine egitken B kabinin ¢ozelti yogunlugu daha yiksektir.
Ill. A kabindaki ¢dzeltinin osmotik basinci B kabindakinden fazladir.

aciklamalarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill D) I ve lII E) Il ve lll

4. Bir 6grenci hucre ici yogunlugunun, farkl yogunluklardaki ortamlarda degisimini arastirmak igin sectigi tavuk yumurtasini
sekildeki gibi sirasiyla 6nce izotonik, sonra ¢ok yogun tuzlu-su ¢ozeltisine, daha sonra ise saf su igine daldirip bir stire
beklettikten sonra cikarip tartiyor. Elde ettigi sonuglari ise not aliyor.

200ml . . 200ml 200ml
yumurta <— . ] . ' tuzlu su saf su
e izotonik ¢ozelti e cok yogun e saf su
e 10 dk tuzlu su gozeltisi e 10 dk
e tartim sonucu: X e 10 dk e tartim sonucu: Z

e tartim sonucu: Y
| Il ]

Buna gore 6grencinin farkli yogunluklara sahip I, Il ve lll numarali kaplar iginde beklettigi yumurta hiicresindeki
agirhk degisimi asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

X Y Z
A) Degismez Azalir Artar
B) Artar Artar Artar
C) Degismez Artar Azalir
D) Artar Degismez Azalir

E) Azalir Artar Artar
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5. Yagda ¢6zunen molekuller hiicre zarindaki fosfolipit tabakasindan basit difiizyonla gecebilir. Yagda ¢6ztiinemeyen
molekullerin gegisi ise zar igine yerlesmis 6zgul proteinler sayesinde kolaylastiriimis diflizyonla gergeklesebilir.

Ozellik
Yagda ¢6ziinme Organik yapida olma
Molekiil
X — +
Y + +
z — —

Verilen bilgiler ve tabloya gore asagidaki ifadelerden hangisine ulasilamaz?

A) X ve Z'nin zardan gegisinde ayni proteinler gorev alir.
B) Fosfolipit tabakadan gecgebilen Y molekiludur.

C) Zardaki protein miktari X ve Z'nin taginma hizini etkiler.
D) Hucre zar yapisi, zara segici gegirgenlik 6zelligi katar.
E) X ve Z'nin zardan gegcis hizlari farkhidir.

6. Ortamlarin yogunluguna gore kirmizi kan hiicresi ve yaprak hiicresindeki degisim sematize edilmistir.

Hipertonik iZOtof‘ik Hipotonik
(Cok yogun) (Es yogun) (Az yodun)
H,0 H,0 H,0

Kirmizi kan hiicresi

Yaprak hiicresi

Bu semaya gore,

I.  Hipertonik ortamda yaprak hiicrelerinde zar ile geper arasindaki mesafe azalir.
II. Her iki hicre tipinde de izotonik ortamda dengede bir su gegisi olur.

IIl. Hipotonik ortamda hacim artisindan dolayi kirmizi kan hucreleri patlar.

IV. Hipertonik ortamda kirmizi kan hiicrelerinde su kaybi olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)I, llvelV D) I, lll ve IV E) LI Il ve IV
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7. Ortamin osmotik derigsimine gore ¢ farkli tiriin vicut sivilarinin osmotik derisiminde meydana gelen degisim grafikte

verilmistir.
E
Ry
5] .
° kiyl yengeci
=<
©
€
3 tarakli
= solucan
=
3 orimcek
> yengeci
(2]
5
S
> L ] ]
Tuzlu H,0 Aci H,0 Tath H,O
Ortamin osmotik derigimi
Bu ii¢ tur ile ilgili,

I.  Oriimcek yengecinin degisen ortama gdre viicut i¢i osmotik derisimini dengede tutma yetenegi en azdr.
Il. Ky yengeci, tuzlu sudan tatli suya geciste uyum saglayacak bazi mekanizmalara sahiptir.
lll. Tarakh solucanin degisen osmotik derisime uyum yetenegi, 6rimcek yengecinden fazla kiyi yengecinden azdir.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D) Il ve lll E)ILIvelll

8. 1. deney dlizeneginde, yari gegirgen zarla ayrilmis A ve B kollarina zardan gegebilen ve gecemeyen maddelerden olugan
sulu ¢ozelti konulmustur. Madde gegislerinin ¢ift yonli oldugu suyun ise madde derigsimi yogun olan A koluna dogru
hareket ettigi, 2. deney dizeneginde, baglangicta esit seviyede olan A ve B kollarindan A koluna sabit pistonla basin¢
uygulandiginda ise suyun madde derisiminin az oldugu B koluna hareket ettigi gézlemlenmistir.

Basing
uygulanlyor
1.dlzenek Baslangigtaki dizenek 2.dlzenek
A kolui ‘ \B kolu A kolu‘ | ‘ \ B kolu A kolu i i B kolu
yari gegirgen zarla ayrilmig yari gegirgen zarla ayriimig yari gegirgen zarla ayrilmig
Deneyle ilgili olarak agagidaki ifadelerden hangisi séylenemez?
A) Basing etkisi ile ters osmoz gergeklesebilmektedir.
B) Molekduller yogun olarak bulundugu yerden uzaklasma egilimindedir.
C) Bu yontemle su aritma cihazinda igme suyu elde edilebilir.
D) 2. deney dizeneginde su, aktif tagima ile B koluna ge¢gmis olabilir.
E) A ve B kollarinda derisimin esitlenmesi mimkuan degildir.
MEB 2021 - 2022 e Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Midurligi [
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9.

10.

Hucre disinda bulunan monomer yapili bir molekulin hiicre zarindan hicre igine gecisi sematize edilmistir.

ATP T: Taslyici protein

1
Al @P +P, E: Enzim
1 I
A
1
1

A: Monomer yapida molekil

Dis ortam Hiicre zar ic ortam
Bu tasinma seklinin bir aktif tagima oldugunun anlasiimasinda;

I. enerji harcanmasi,
II. molekiliin az oldugu ortamdan ¢ok oldugu tarafa taginmasi,

I1l. molekdlin hicre icine gegmesi

ozelliklerinden hangileri etkili olmustur?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell D) I ve lII E)I, llve lll

Hucre zar ve hicre duvari farkli gecirgen 6zelliklere sahiptir. Hiicre duvari tam gegirgen, hlicre zari ise segici ve yari
gegirgendir. Hiicre zarindan monomerler (glikoz, fruktoz, galaktoz, amino asit vb.), vitaminler, iyonlar (H*, CI- vb.),
ayiraclar (lugol, fenol kirmizisi), gazlar (02, 002 vb.) gibi kiiciik molekdiller gecerken buytk molekiller (protein,
nisasta, maltoz, laktoz, enzim vb.) gegcemez.

Buna gore sekildeki gibi béimelere ayriimig diizenekte K béimesine glikoz, maltaz enzimi, nisasta; L bdlmesine Na*
iyonlari ve maltoz; M bdlmesine ise lugol ¢ozeltisi, laktoz ve CO2 konulup bekleniyor.

K ve L bolmeleri hiicre zari, K ve M boélmeleri hiicre duvari, M ve L bélmeleri hiicre zari ile birbirinden
ayrildigina gore madde gegislerinin gergceklesmesiyle ilgili asagidaki ifadelerden hangisi s6ylenemez?
(Lugol, nisastayl mavi renge gevirir; maltaz enzimi, maltozu glikoz molekdillerine parcalar.)

A) Ug béimede de glikoz, CO, ve Na* iyonlarina rastlanir.

B) Maltaz enzimi higbir bélmede maltozu pargalayamaz.

C) Nisasta sadece K bélmesinde maviye boyanir.

D) Laktoz sadece K bdlmesine gecer, L bolmesine gegcemez.
E) Tium maddelerin derisimi ti¢ bdlmede de esit olamaz.
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11. Calisma ekibi laboratuvarda hticre i¢i iyon dengesini kontrol eden bir iyon pompasi ile ¢galisma yapmistir. Calismada,
bir hayvan hicresinden izole edilen Na-K ATPaz (sodyum potasyum pompasi) kullaniimistir. Bu pompa hayvan hiicre
zarina benzeyen yapay bir zar icine yerlestirilerek, hiicre ortamina benzer bir ortam olusturulmus ve ortamda hicrenin
ihtiyagc duydugu tim iyonlarin bulunmasi saglanmistir. Deneyin baslangicindan bir middet sonra hiicre ici ve hiicre digi
iyon dengesinin kontrolll bir sekilde azalip arttigi, hiicre ici osmotik basincin sirekli dengede kaldigi kaydedilmistir.
Hicre zarinda bulunan iyon pompasinin devre digi birakilmasindan kisa bir slire sonra yapilan kontrolde hicrenin
osmotik basincinin hizli bir sekilde degistigi gézlemlenmisgtir.

Bu bilgilere gore,
I.  Hucre zarlarinda bulunan iyon pompalari hiicre i¢i iyon dengesini ayarlayabilir.
Il. iyon pompalari hiicre igi osmotik basing ayarlamasinda etkisizdir.
IIl. Hicrenin osmotik basincinin degisimi sadece iyon pompasi varligina baghdir.

IV. Bitki hiicre zarlarinda iyon pompalari bulunmaz.

ifadelerinden hangilerine ulagilamaz?

A) Yalniz | B)Ive IV C) llve lll D) I, Il ve IV E) 1,11, 11l ve IV

12. Hicre zarindan gegebilecek boyutta olan molekillerin gegisi, temel olarak bu molekillerin ortam ile hiicre arasindaki
konsantrasyonuna baglidir. Molekdllerin gok yogun oldugu yerden az yogun oldugu yere dogru gecisine pasif tagima
denir. Pasif tasimada hucresel enerji harcanmaz. Aktif tagima ise ortam ile hiicre arasinda yogunluk farki olmadiginda
ya da az yogun ortamdan ¢ok yogun ortama molekullerin tasinmasidir. Pasif tagimanin aksine aktif tagimada hiicresel
enerji harcanir ve bu enerji ATP’den saglanir. Oksijen (02) ve karbondioksit (COz) gibi gazlarin zardan gegisi ise sadece
pasif tagima ile gergeklesir.

Hiicre
(0] X
disi 2 2 Yz zy 2 A

racre {33 DW@ ™S55
BN LN L BB

Hiicre v v
igi X xZ ZY co

Buna goére molekiillerin taginma yoénii okla belirtildigi gibi olan bir hiicrede, molekiillerden hangilerinin gegisi
icin ATP harcanir?

A) O, CO, B)XveY C)XveZ D)0, CO,ve Z E)X,YveZ
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13.

14.

“Sicaklik, molekdllerin kinetik enerjisini artirir ve dagihiglarini hizlandirir.” hipotezini olugturan bir grup 6grenci asagidaki
deneyi tasarlamislardir.

¢ —+—> mirekkep
damlasi

50°C

I, Il ve Ill. deney tiplerine mavi, IV. deney tiptne ise bir damla kirmizi mirekkep ekleyerek bir siire beklemisler ve bu stirenin
sonunda;

e |, Il ve lll. tuplerdeki mavi mirekkebin dagilis hizlari karsilastirildiginda en hizli lll, en yavas I,
e |l ve IV. tiplerdeki farkli renklerdeki mirekkeplerden ise mavi mirekkebin daha hizli yayilis gosterdidi gdzlenmistir.
Bu deney ile ilgili olarak,

I. Sicaklik, molekillerin hareket hizlarini artirmistir.
II. Sicaklik ile birlikte molekul yapisida hareket hizini etkilemektedir.
I1l. Murekkep molekdllerinin hareketi tlp igerisinde homojen olarak dagildiktan sonra duracaktir.

ifadelerinden hangilerinin dogru oldugu kesin olarak séylenir?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill D)l ve Il E)I, llve lll

Yiksek tuz yogunluguna sahip ortamlarda yasayan bitkilere tuzcul (halofit) bitkiler denir. Bu bitkiler hiicre i¢i yogunluk-
larini ylksek tutarak bulunduklari ortama adapte olmuslardir. Tuzcul bitki Gzerinde yapilan bir deneyde, bitki yasadigi
ortamdan alinarak tuz yogunlugunun giderek artirildidi bir ortama konuluyor ve bitkideki su tutma kapasitesinin degisimi
Olcllup sekildeki grafik elde ediliyor.

Su tutma
kapasitesi (cm?)
A

»Tuz yogunlugu (%)

NG A

| (O -
OV )] A,

Deney ile ilgili olarak agagidaki ifadelerden hangisi sGylenemez?

A) Bitkinin hicrelerinde su tutma kapasitesi en yuksek %1 tuz yogunlugundadir.

B) Tuz yodunlugu %3’den yiksek ortam, hiicrelerde su kaybetmeye neden olur.

C) Bitkinin alindig1 topragin tuz yogunlugu %3 olabilir.

D) Bitkinin, yasadigi ortamdaki tuz yogunlugunun iki katina ¢ikarilmasi 6limine neden olabilir.

E) Tuz yodunlugunun %3’Un altinda kalmasi su tutma kapasitesini artirir.
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15. Sitoplazmik su degeri 2a olan bir hiicrenin farkl ortamlara birakilmasi sonucu degisen su miktari semada gdsterildigi
gibidir.

Hucrenin

1.ortam
ilk hali 2a

A 4
w
Q

4 .ortam
2.ortam

a »2a
3.ortam

Sema incelendiginde dort farkli ortam ve bu ortamlarda gézlenen degisimler i¢in asagidaki agiklamalardan
hangisi dogrudur?

A) Hucre 1. ortamdayken osmotik basinci surekli artis gosterir.
B) Hiicre zarina uygulanan sivi basinci 2. ortamda en ylksektir.
C) Hucre, 3. ortamdayken plazmoliz durumu yasamistir.

D) 4. ortam hlcreye gore hipertonik degerdedir.

E) 1 ve 3. ortamlarin su degerleri yaklasik olarak birbirine esittir.

16. Bir biyoloji 6gretmeni osmoz olayini 6grencilerine gosterebilmek igin sekildeki deney diizenegini tasarliyor ve 1. durum-
da ortasinda yari gegirgen zar bulunan U borusuna farkli yogunlukta esit miktarda sikroz ¢ozeltileri koyuyor. Bir siire
sonra 2. durumda a kolundaki sivi seviyesi azaliyor, b kolundaki sivi seviyesi artiyor.

Sukro 1 1
1.Durum 2.Durum

Deneyde 2. durumda goriilen degisimin nedeni ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) Siikroz hiicre zarindan gegebilecek boyutta bir molekuldir.

B) a kolundaki ¢ozelti b kolundaki ¢ézeltiye gére daha hipertoniktir.
C) a kolundan b koluna suikroz gegmistir.

D) Yogun slikroz molekiilleri osmotik basinca neden olur.

E) b kolundan a koluna su gegmistir.
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17. Bir grup 6grenci iginde protein bulunan iki ucu baglanmis bagirsak pargasini, su ve fehling ¢ozeltisi ile dolu beherde
bekleterek bagirsak iginin mor menekse rengine donustligini gdzlemlemistir.

Deney ile ilgili olarak,
I.  Protein, hidrolize ugramadigi i¢in bagirsak disina gikamamistir.

Il. Bagirsak ici turgor basinci artmistir.
Ill. Beherde bulunan su miktari azalmistir.

ifadelerinden hangileri dogrudur? (Fehling ¢ozeltisi, protein ile renk degistirir.)

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell D) Il ve lll E)IL Ivelll

18. Salatalik hiicresinin yaklasik %92’si sudan meydana gelir. Salatalik, tuz, tarti, cetvel ve saf su kullanilarak hazirlanan
deney dizenegi semada 0zetlenmistir.

saf su

Son olarak
olgiim yapihyor.

2 giin boyunca
saf suda bekletiliyor.

Kabugu soyulmus
salatalik

%8 gram @ &
e

@
%&8

® Tuz
3 glin sonunda
tekrar dlgum yapihyor.

3 giin boyunca
tuz altinda bekletiliyor.

1. gln

Deney diizenegine gore,
I. Tuziginde bekletmek salataliyin hacimce kig¢ulmesine neden olmustur.

II. Saf suda bekletmek salataligin sadece agirlhiginin artmasini saglamistir.
IIl. Hucreler bulunduklari ortamin yogunluguna goére disaridan su alir ya da disariya su verebilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz II C) Yalniz Ill D) I ve IlI E)I, llve lll
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19. Sekilde uzun sure susuz kalmig bir bitki ayni ortamda sulandiktan bir stire sonra ilk ve son bitki uzunlugu 6lgulip notlar
alinyor, her iki dlgim arasinda fark olustugu gozleniyor.

20 cm

40 cm

Uzun stire susuz kalmig bitki Sulama iglemi

Bu deney ile ilgili agagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?

A) Bitkinin su emme kuvveti zamanla azalmistir.

B) Boyca uzama turgor basincinin zamanla artmasi ile ortaya gikmistir.

C) Turgor basinci ile osmotik basing ters orantilidir.

D) Bitkilerde su kaybi osmotik basinci artirir.

E) Sulama islemi devam ettikge bitki hlicrelerinin turgor basinci surekli artar.

20. Kuru uzum taneleri su dolu bir kavanoza konulur ve bir siire sonra Uzim tanelerinin sistigi gézlenir.

Kuru liziim tanelerinin sigmesi ile ilgili olarak,

I. Kuru GzUmlerin igindeki su, suya konulduktan sonra ortaya ¢ikar.
Il. Hicre 6zsuyundaki su konsantrasyonu kavanozdaki sudan daha azdir.
I1l. Kuru Gztmlerin icindeki seker miktari fazla oldugu icin su ceker.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D)lvell E) Il velll

o Cevap anahtarina ulagmak
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Bu kitapgigin her hakki Olgme, Degerlendirme ve Sinav Hizmetleri Genel Miidiirliigiine aittir. /Eﬁ

Bk, icin karekodu okutunuz. [
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